
Downloaded from: https://www.mathssciencecorner.com/  

સ્િ ધ્ય ય 8.1 

1. નીચ ેઆપેલ કોષ્ટકમ ાં સાંખ્ય  લખો : 

 

 

 જ.  સો 

(100) 

દશક 

(10) 

એકમ 

(1) 

દશ ાંશ 

(
1

10
) 

સાંખ્ય  

(a) 0 3 1 2 31.2 

(b) 1 1 0 4 110.4 
 

   

2. નીચનેી સાંખ્ય ઓન ેસ્થ નકકમતન  કોષ્ટકમ ાં લખો : 

  (a) 19.4, (b) 0.3, (c) 10.6, (d) 205.9 

 જ.  સાંખ્ય  સો 

(100) 

દશક 

(10) 

એકમ 

(1) 

દશ ાંશ 

(
1

10
) 

(a) 19.4 0 1 9 4 

(b) 0.3 0 0 0 3 

(c) 10.6 0 1 0 6 

(d) 205.9 2 0 5 9 
 

   

3. નીચને  દરકેન ેદશ ાંશ-સ્િરૂપ ેલખો : 

 (a) સ ત દશ ાંશ 

 જ. 7

10
= 0.7 

   

 (b) બ ેદશક અન ેનિ દશ ાંશ 

 જ. 2 × 10 +
9

10
= 20 + 0.9 = 20.9 
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 (c) ચૌદ પોઈન્ટ છ 

 જ. 14.6 

   

 (d) એક સો અન ેબ ેએકમ 

 જ. 1 × 100 + 2 × 1 = 100 + 2 = 102 

   

 (e) છસો પોઈન્ટ આઠ 

  600.8 

   

4. નીચને  દરકેન ેદશ ાંશ-સ્િરૂપ ેલખો : 

 (a) 𝟓

𝟏𝟎
 

 જ. = 0.5 

   

 (b) 𝟑 +
𝟕

𝟏𝟎
 

 જ. = 3 + 0.7 = 3.7 

   

 (c) 𝟐𝟎𝟎 + 𝟔𝟎 + 𝟓 +
𝟏

𝟏𝟎
 

 જ. = 200 + 60 + 5 + 0.1 = 265.1 

   

 (d) 𝟕𝟎 +
𝟖

𝟏𝟎
 

 જ. = 70 + 0.8 = 70.8 

   

 (e) 𝟖𝟖

𝟏𝟎
 

 જ. =
80

10
+

8

10
= 8 + 0.8 = 8.8 

   

 (f) 𝟒
𝟐

𝟏𝟎
 

 જ. = 4 +
2

10
= 4 + 0.2 = 4.2 
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 (g) 𝟑

𝟐
 

 જ. =
3

2
×

5

5
=

15

10
=

10

10
+

5

10
= 1 + 0.5 = 1.5 

   

 (h) 𝟐

𝟓
 

 જ. =
2

5
×

2

2
=

4

10
= 0.4 

   

 (i) 𝟏𝟐

𝟓
 

 જ. =
12

5
×

2

2
=

24

10
=

20

10
+

4

10
= 2 + 0.4 = 2.4 

   

 (j) 𝟑
𝟑

𝟓
 

 જ. = 3 +
3

5
= 3 +

3

5
×

2

2
= 3 +

6

10
= 3 + 0.6 = 3.6 

   

 (k) 𝟒
𝟏

𝟐
 

 જ. = 4 +
1

2
= 4 +

1

2
×

5

5
= 4 +

5

10
= 4 + 0.5 = 4.5 

   

5. નીચનેી દશ ાંશ સાંખ્ય ઓન ેઅપણૂ ાંક સ્િરૂપમ ાં લખી સરળ સ્િરૂપમ ાં ફરેિો : 

 (a) 𝟎. 𝟔 

 જ. 
=

6

10
=

3

5
 

   

 (b) 𝟐. 𝟓 

 જ. 
=

25

10
=

5

2
 

   

 (c) 𝟏. 𝟎 

 જ. 
=

10

10
= 1 
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 (d) 𝟑. 𝟖 

 જ. 
=

38

10
=

19

5
 

   

 (e) 𝟏𝟑. 𝟕 

 જ. 
=

137

10
 

   

 (f) 𝟐𝟏. 𝟐 

 જ. 
=

212

10
=

106

5
 

   

 (g) 𝟔. 𝟒 

 જ. 
=

64

10
=

32

5
 

   

6. દશ ાંશનો ઉપયોગ કરી નીચને  દરકેન ેસમેીમ ાં દશ ાિો : 

 જ. 10 વમવમ = 1 સેમી 

  
∴ 1 વમવમ =

1

10
 સેમી 

 (a) 2 વમવમ 

 જ. 
1 વમવમ =

1

10
 સેમી 

  ∴ 2 વમવમ = 2 ×
1

10
 સેમી = 0.2 સેમી 

   

 (b) 30 વમવમ 

 જ. 
1 વમવમ =

1

10
 સેમી 

  ∴ 30 વમવમ = 30 ×
1

10
 સેમી = 3.0 સેમી 

   

 (c) 116 વમવમ 

 જ. 
1 વમવમ =

1

10
 સેમી 

  ∴ 116 વમવમ = 116 ×
1

10
 સેમી = 11.6 સેમી 
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 (d) 4 સમેી 2 વમવમ 

 જ. 
1 વમવમ =

1

10
 સેમી 

  ∴ 4 સેમી + 2 વમવમ = 4 સેમી + 2 ×
1

10
 સેમી = 4 સેમી + 0.2 સેમી = 4.2 સેમી 

   

 (e) 162 વમવમ 

 જ. 
1 વમવમ =

1

10
 સેમી 

  ∴ 162 વમવમ = 162 ×
1

10
 સેમી = 16.2 સેમી 

   

 (f) 83 વમવમ 

 જ. 
1 વમવમ =

1

10
 સેમી 

  ∴ 83 વમવમ = 83 ×
1

10
 સેમી = 8.3 સેમી 

   

7. સાંખ્ય રેખ  પર કઈ બ ેપણૂા સાંખ્ય ઓની િચ્ચ ેનીચેની સાંખ્ય ઓનો સમ િશે થશ ે? કઈ પણૂા સાંખ્ય  આપેલ 

દશ ાંશની નજીક છે ? 

 (a) 0.8 

 જ. 0.8 એ 0 અને 1 િચ્ચે સમ િેશ થશે. અને 0.8 એ 1 ની નજીક છે. 

   

 (b) 5.1 

 જ. 5.1 એ 5 અને 6 િચ્ચે સમ િેશ થશે. અને 5.1 એ 5 ની નજીક છે. 

   

 (c) 2.6 

 જ. 2.6 એ 2 અને 3 િચ્ચે સમ િેશ થશે. અને 2.6 એ 3 ની નજીક છે. 

   

 (d) 6.4 

 જ. 6.4 એ 6 અને 7 િચ્ચે સમ િેશ થશે. અને 6.4 એ 6 ની નજીક છે. 

   

 (e) 9.1 

 જ. 9.1 એ 9 અને 10 િચ્ચ ેસમ િેશ થશે. અને 9.1 એ 9 ની નજીક છે. 
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 (f) 4.9 

 જ. 4.9 એ 4 અને 5 િચ્ચે સમ િેશ થશે. અને 4.9 એ 5 ની નજીક છે. 

   

8. નીચનેી સાંખ્ય ઓન ેસાંખ્ય રખે  પર દશ ાિો : 

  (a) 0.2 (b) 1.9 (c) 1.1 (d) 2.5 

 જ. નીચે આપેલી સાંખ્ય રેખ  પર જિ બ આપેલ છે. 

 

 

 

   

9. આપલે સાંખ્ય રખે  પર બબદઓુ A, B, C, D કઈ દશ ાંશ સાંખ્ય નુાં વનરૂપણ કર ેછે ? 

  
 

 જ. 
A = 0 +

8

10
= 0.8 

   

  B = 1 +
3

10
= 1.3 

   

  C = 2 +
2

10
= 2.2 

   

  D = 2 +
9

10
= 2.9 

   

10. (a) રમશેની નોટબકુની લાંબ ઈ 9 સમેી અન ે5 વમવમ છે. સમેીમ ાં તનેી લાંબ ઈ કટાલી થશ ે? 

 જ. 1 વમવમ =
1

10
 સેમી 

  ∴ 9 સેમી + 5 વમવમ = 9 સેમી + 5 ×
1

10
 સેમી = 9 સેમી + 0.5 સેમી = 9.5 સેમી 

   

 (b) ચણ ન  ન ન  છોડની લાંબ ઈ 65 વમવમ છે, તનેી લાંબ ઈ સમેીમ ાં દશ ાિો. 

  1 વમવમ =
1

10
 સેમી 

  ∴ 65 વમવમ = 65 ×
1

10
 સેમી = 6.5 સેમી 


